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Elaborarea unei monografii avînd ca obiect multiplele preocuµţ1.n 
ale Astrei constituie un deziderat istoriografic. Apreciind contribuţiile 
ce ne preced şi mai cu seamă pe acele care încearcă reconstituirea, fie 
şi lapidară, i} istoricului asociaţiei culturale transilvănene, considerăm 
că este presant necesar un studiu sintetic, în care să fie plenar prezen
tată activitatea acesteia. Sîntem conştienţi ele dificultatea unei aseme
nea întreprinderi, spiritul analitic şi capacitatea de a construi durabil 
nefiind suficiente. Se face necesar un efort de durată în direcţia inves
tigării tuturor surselor arhivistice, care numai confruntate cu presa tim
pului, în mod prioritar cu revista Transilvania, propria publicaţie a 
Astrei, ar permite o cunoaştere exactă a aportului considerabil pe care 
această alcătuire culturală l-a adus la ridicarea spirituală a ramurei 
transilvane a neamului românesc. Observăm, totodată,faptul că o veri
tabilă lucrare monografică, care să rămînă material istoriografic de 
ulterioară referinţă, va putea fi redactată numai după ce se vor realiza 
cercetări ale strădaniilor depuse de despărţăminte, acestea fiind mai 
puţin cunoscute. Acceptate doar ca factori de cultură locală, despărţă
mintele Astrei n-au beneficiat de un obiectiv tratament din partea cer
cetătorilor. Or, tocmai acestea sînt elementele de legătură ale Comite
tului central din Sibiu cu adevăraţii receptori ai ideilor Astrei. De ele 
a depins, în ultimă instanţă, eficacitatea politicii culturale a celei mai 
importante asociaţii a românilor de dincoace de munţi. Organul cen
tral, de coordonare şi îndrumare, nu a fost întotdeauna informat asupra 
iniţiativelor proprii ale despărţămintelor. Adesea nu ajungea în pose
sia proceselor verbale ale şedinţelor comitetelor acestora. Aşadar, o 
investigaţie ce se vrea temeinică nu va face abstracţie de fondurile do
cumentare ale despărţămintelor, acestea incluzînd - dacă au fost păs
trate în forma lor iniţială de organizare şi n-au suferit, pe parcurs, 
reduceri substanţiale - surse informative inedite, care depun mărturie 
despre viaţa internă a despărţămintelor, ca şi despre eficienţa practică 
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a manif<>slărilor orqani1.ate ele <>le. Ne exprimăm, prin urmar<>, convin
~Jc>rea că evilarea stadiului prim, de publicare a unor sturlii OE",))r<' ac
tivitatea despărţămintelor - întemeiate pe o consultare probă a docu
mentelor şi do\·edind o <'XPmplară riqoare şliinţifică -, are drept con
secinţă limilarea posibilităţii de a surprinde finalitatea reală a propa
gand<>i cullural-national<' desfăşurate de Astra. Der!aratul proqram ci" 
culturalizare> al Astrei a fost m:i.lerializat prin intermediul despărţămi!1-
telor, în cadrul cărora au acti\·at intelectuali numeroşi, acei animworj 
dăruiţi cauzei naţionale. Prin entuziasmul lor, intelectualii din aşezările 
cele mai anonime au trezit la o viaţă naţională populaţia românească, 
restituindu-i conştiinţa propriei valori şi demnităţi. Cu prilejul adunc.i
rilor anuale aceşti modeşli intelectuali de provincie, subordonaţi intere
selor generale ale neamului. au creat o atmosferă de comuniune cu con
fraţii lor oprimaţi. Cultivînd cu asiduitate ideea ridicării prin cultura a 
poporului căruia ii aparţine:rn, intelectualii respectivi au conlucrat la 
opera de emancipare culturală şi politică, dinamizînd forţe sociale 
aflate pin-atunci în stare de latenţă. Se impune, deci. a fi reliefată 
munca onestă şi dezinteresată a profesorilor, avocaţilor, învăţătorilor 
şi preoţilor care au menţinut şi chiar extins reţeaua despărţămintelor. 
Este evident, deci. că reconsiderarea acestor capitole de istorie cultu
ral-politică devine un imperativ al cercetării, ele fiind concomitent au
tentice fragmente ale aşteptatei istorii a Astrei. Precizăm că ignorarea 
acestui adevăr elementar este echivalentă cu renunţarea la perspectivă 
în explicitarea fenomenelor culturale analizate, devenind inevitabilct 
închistarea într-o problematică sumară. Identică este situaţia în cazu I 
urmăririi strict localiste, fără a fi vizate implicaţiile generale ale acti
vităţii despărţămintelor. Este necesar, apoi, să se stabilească un echi
libru între comentariul teoretic şi cel factologic.• 

"' 
"' "' 

Primele contacte ale românilor bihoreni cu o asociaţie culturala 
din' aiJtă parte sint atestate încă din 1863. Este vorba de cea 
mai apropiată, ca distanţă geografică, şi anume de Asociaţiunea na
ţională arădeană pentru cultura şi conversarea poporului roman, înte
meiată cu un an mai devreme. Cum în nord fiinţa din 1861 Asociaţia 
pentru cultura poporului roman din Maramureş iar Astra action:1 cu 
preponderenţă în Transilvania, asociaţiei arădene îi revenea îndatorirea 
de a stabili relaţii cu românii crişeni. Se cuvine să consemnăm aceste 
legături. semnificative mai ales ca mărturii ale unităţii culturale. Prin
tre cei invitaţi să participe l:1 adunarea generală din 30 aprilie 1863 a 
Asociaţiunii arădene figure:1ză intelectuali1 din Beiuş (Terentie Raţiu. 

• Lucrarea a fost susţinută. la Sesiunea ştiinţifică organizată cu prilejul ani
versării Centenarului activităţii muzeale orădene (1972). 

1 Arhivele Statului Arad, fond Asociat ia naţională arădeană pentru cultura si 
conservarea poporului român, dos 6/1863, filele 35 (poz. 86--92; 94) şi 37 (poz. 173 
~i 210). 

https://biblioteca-digitala.ro



3 Const iluiTC'n clcspărţămîntului hciusccin ni „A 5t rci" 301 

Toma Costin, Partenie Cosma, Teodor Kovari şi Paul Vela Ventrariul), 
Vaşcău (Ioan Vaş şi Demetriu Simai), Răbăgani (N. Domşa) şi Oradea 
(reprezentanţi ai Societăţii de lectură). Din cei 10 sînt prezenţi la lucră
rile adunării numai trei şi anume: Terentie Raţiu, Partenie Cosma şi 
Demetriu Simai, acesta din urmă în calitatea sa de jurat comuna!:!. 
Din protocolul şedinţei „Direcţiunii Asociatiunii naţionale din Arad" -
ţinută la 6 iunie 1863 - reZ'.ultă că au achitat „suma recerută" şi au 
fost primiţi „cu unanimitate de membri" ordinari ai acesteia, .,pe res
tempu de trei ani", 12 români din Bihor3 , mai exact Iosif Roman (jude 
prim în Oradea), Toma Costin (ajuns jude cercual în Oradea), Petru 
Erdeli (idem), Ioan Făşie (avocat), Iosif Pop (vicenotar), Teodor Popa 
( ,.jurasoriu"), Petru Pavel (asesor), Alexandru Popovici (negustor din 
Vaşcău), Vasiliu Domşia (asesor consistorial), Andrei Papfalvai (pro
toppp' în Beiu.ş), Paul Balaş şi Vela Ventrariul (profesori în Beiuş). 
Faţă de cei „81 O membri care plăteau cotizaţii"" în 1863 asociaţiei ară
dene, bihorenii reprezentau un număr extrem de redus. El a sporit 
ulterior. Spre pildă, în 1865 se ajunsese la cifra de 403, mai numeroşi 
fiind orădenii şi beiuşenii, cunoscuţi ca emuli pe tărîmul culturii. Men
ţionăm că în anul 1867 erau înscrişi în fişa de colectant a protojudelui 
Iosif Papp încă doi locuitori din Bihor: Petru Ciceronescu din Cehei şi 
Ioan Ziforu din GirişG. În primul deceniu de existenţă a Asociaţiunii 
naţionale din Arad, bihorenii răspund chemărilor acesteia de a se în
scrie ca membri. N-am reuşit însă să depistăm măcar o singură iniţia
tivă demnă de interes promovată de conducerea asociaţiei şi îmbrăti
sată de cei al căror nume l-am reţinut mai sus.î Înclinăm, astfel să 
apreciem doar aspectul material al chestiunii, respectiv de susţinere a 
asociaţiei prin taxa de membru îndeosebi. Era şi aceasta necesară pen
tru consolidarea asociaţiei, însă limitarea la ea însemna renunţarea 
la o activă angajare în direcţia materializării principiilor cultivate de 

2 Ibidem, filele 45 (poz. 109) şi 52 (poz. 567 şi 569). 
~ Ibidem, dos. 7/1863, filele 32-33, 66-67. 
4 V. Cur tic ă peanu, Mişcarea culturală românească pentru unirea din 1918, 

[dilura Ştiinţifică, Bucureşti, 1968, p. 52. 
5 Arhivele Statului Arad, fond „Asociaţia naţionafj arădeană pentru cultura 

Poporului", Consorţiu în Anul 1865. Repartizarea lor pe localităţi, efectuată de noi 
acum,, este următoarea: din Beiuş - 15 (profesorii: Augustin Antal, Paul Balaş, 
Teodor Kăvari, Miron Călciunariu, Ioan Horvath, Iosif Iuţiu, Antoniu Paladi, Ioan 
Papp, Ioan Selejean, Ioan Trip, Paul Vela Ventrariul; apoi protopopii Terentie 
Raţiu şi Andrei Papfalvai, avocatul Partenie Cosma şi juratul Teodor Pap); din Ora
dea - 20 (avocaţii Ioan Făşie, Teodor Lazăr şi Ştefan Bodea; juristul Nicolau Hen
\iu, notarul Iosif Pap, casierul Petru Pavel; profesorii Iustin Popfiu şi Ioan Papp; 
comitele Iosif Roman, protojudele Toma Costin; Atanasiu Basco, Petru Erdeli, Ioan 
Făşie, Gavril Netiu (?), Gavril Rednic, Mihai Rednic şi Petru Suciu; apar persoane a 
căror îndeletnicire socială nu este precizată: Teodor Bărdaşiu, Simeon Bica şi La
rlislau Lazăr); din Vaşcău - 3 (avocatul Georgiu Borha, juratul comunal Dumitru 
Simai şi pretorul Ioan Vaş); din Pocola - 1 (preotul Ion Cinca) şi din Mezieş - 1 
~preotul Mihai Dlaga). 

6 Ibidem, dos. 16/1863, fila 20. 
7 Vezi şi nota 5. 
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asociaţie. Nefiind solicitată la organizarea unor manifestări de esenţă 
naţional-culturală, intelectualitatea bihoreană - care dispunea real• 
mente de o fructuoasă experienţă - n-a devenit, cum s-ar fi impus, 
un factor culturizator care să acţioneze în numele asociaţiei arădene, 
pentru concretizarea cît mai eficientă a principiilor sale programatice. 
Judecind obiectiv însă, vom recunoaşte meritul asociaţiei sus-zise în 
ce pri\·eşte crearea premiselor pentru cuprinderea - în ultimul deceniu 
al Yeacului al XIX-iea - a ţinuturilor crişene în sfera de activitate a 
Astrei8

• 

O întinsă perioadă de timp după înfiinţare, Astra a fost determinată 
să-şi restrîngă la anumite teritorii eforturile de dinamizare a vieţii eul• 
turale româneşti. Fiind o societate ce putea garanta progresul „în toate 
ramurile sciinţiei, artei şi civilisaţiunei", după cum se exprima Timotei 
Cipariu în discursul său din 23 octombrie 1861 !', Astra n-a acceptat să 
se menţină într-o strictă izolare teritorială, aşa cum îi pretindeau au• 
torităţile. Ea a exercitat o influenţă de necontestat asupra fruntaşilor 
politici şi culturali ai românilor din întreaga Austro-Ungarie. In aceast,;, 
ordine de idei remarcăm prezenţa la adunările generale ale Astrei a 
lui Iustin Popfiu, profesor de limba şi literatura română la gimnaziul 
premonstratens din Oradea şi conducător al Societăţii de lectură. El 
susţine patru dizertaţii consecutive la adunările generale ale Astrei: 
O privire fugitivă preste literatura română şi lipsa unei istorii critice 
a literaturii române10 (Cluj, 26-28 august 1867), Parenesu asupra poe
tului Andrei Mureşianu11 (Gherla, 1868), Limba ca conservatoare a na
ţionalităţii noastre în furtunile secolelor12 (Şomcuta, 1869) şi Necesita
tea culturii naţionale13 (Năsăud, 1870). 

8 Prescurtarea titulaturii Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român. 

9 Actele privitoare la Urzirea şi înfiinţarea Asociaţiunei Transilrnne penim 
literatura română şi cultura poporului românu, Sibiiu, 1862, p. 90. 

10 A fost dată publicităţii, pentru prima dată, în Familia, 1867, nr. 38, p. 452-455, 
cu continuarea în numerele 39 (p. 464-467), 40 (p. 475-478), 41 (484-487) şi 42 
( p. 495-499). Redacţia revistei - bănuim, de fapt, a fi Iosif Vulcan, redactorul res
ponsabil şi proprietarul ei - face precizarea că discursul din care se tipărea partea 
întii a fost rostit de Iustin Popfiu la adunarea generală a Astrei, insă atunci cind 
i-a venit rîndul pe ordinea de zi, ,.timpul" era deja „cam înaintat•, astfel c(1 ora
torul a fost „silit" a lăsa „afară" mai multe pasagiuri interesante•. Cititorii Familiei 
aveau, se amintea în aceeaşi lapidară prefaţare, ocazia să-l parcurgă în întregime, 
el urmînd să apară în. viitoarele numere. De semnalat împrejurarea că lucrarea a 
fost inserată şi în Transilvania (nr. 5/1868), apoi in volumul Poesia şi Prosa, tom I -
editat de Iustin Popfiu în Oradea la 1870 - care, în accepţiunea autorului, s-ar fi 
vrut o antologie selectivă din propria-i creaţie literară. Notăm că această schi\.:i 
de istorie a literaturii române, cu toate evidenţele ei neajunsuri, a fost utilizată 
multă vreme ca manual la gimnaziul premonstratens din Oradea de către succesorii 
lui Iustin Popfiu. 

11 Familia, 1869, nr. 51, p. 611: Invitare la prenumeraţiune la „Poesia şi Prosa" 
(tom. I). 

12 Ibidem. 
13 V. Cur tic ă peanu, op. cit., p. 100. 
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Este un caz aproape unic în analele Astrei cînd un om de cultură 
prezintă succesiv dizertaţii la mai multe adunări generale, fiind aştep
tat de participanţi cu o nerăbdare justificată. Neîndoielnic, animatorul 
bihorean era un intelectual capabil să emită consideraţii valabile despre 
problematica anunţată şi, concomitent, un orator de certă vocaţie. Re
venind la prima dizertaţie, observăm că aceasta a produs o „senzaţiune 
atât de mare" 14 încît a fost remarcată de „toată presa română şi repro
dusă după foile noastre de aici întreagă şi prin Românulu, principalul 
nostru jurnal din Bucureşti" 15 • Astfel, prestigiul de „orator excelent" 1G 

i s-a consolidat, ceea ce reiese limpede din împrejurarea că dintre 
,,cinci inşi înscrişi" - anume G. Bariţiu, I. Vulcan, Rusu, Buda şi Pop
fiu - să susţină discursuri în adunarea generală a Astrei din anul 
1869, publicul l-a preferat pe cel din urmă, care a „vorbi(t) despre im
portanţa limbei române" şi a fost răsplătit cu „cele mai vii aplauze din 
toate părţile" 17 • Iustin Popfiu era sincer preocupat de problemele As
trei şi n-a lipsit, atîta vreme cit i-a permis sănătatea, de la adunările 
ei anuale. Şi, după cum s-a putut constata, n-a fost o prezenţă anonimă, 
neutră. Dimpotrivă, a căutat să-şi aducă aportul - prin intervenţiile 
sale oratorice, dar mai cu seamă prin conţinutul militant-patriotic al 
lucrărilor citite - la opera de instruire şi educaţie naţională, fiind ală
turi de cei mai energici luptători pentru emanciparea culturală 18 . Iden
tificîndu-se cu interesele Astrei, Iustin Popfiu n-a pregetat să ia deci
zia de a aduce, la adunarea din Şomcuta (1869), corul preparanzilor din 
Oradea, intenţie desigur lăudabilă19 la care a subscris şi Ioan Pop, 
rectorul Preparandiei greco-catolice din Oradea. 

Prin transferarea sediului redacţiei Familiei (în 1880) la Oradea, 
Iosif Vulcan, redactorul ei responsabil, a consemnat - cu statornică 
receptivitate - în paginile publicaţiei sale cele mai diverse evenimente 
ale zilei, deci şi manifestările Astrei. Astfel, cititorii din Bihor ai revis
tei au fost informaţi despre realizările ei mai însemnate, despre desfă
şurarea adunărilor generale. Paralel cu participarea efectivă20 a lui Iosif 

14 Familia, 1867, nr. 43, p. 513-514. Cîteva idei din lucrare, care dezvăluie con
ceptia autorului despre stadiul literaturii române, substituirea alfabetului chirilic cu 
cel latin, cît şi efectul luminării prin cultură a poporului nostru, sînt citate de către 
V. Curticăpeanu în op. cit., p. 90-91; 98. 

15 Ibidem, 1869, nr. 51, p. 611. 
lG Ibidem, nr. 32, p. 380. 
17 Ibidem, nr. 51, p. 611; Albina, 1869, nr. 64, p. 1. 
18 Este adevărat că spre sfîrşitul vieţii sale, cînd renuntă la conducerea Socie

tăţii de lectură, el începe să facă concesii politice, vizînd rezolvarea unor prea 
puţin onorabile interese personale şi, prin forţa împrejurărilor, uitînd de destinele 
populaţiei româneşti expusă deznaţionalizării, pe care le apărase cu atîta tenacitate 
în anii cei mai rodnici ai existenţei sale. 

19 Pentru discutarea chestiunii vezi Viorel Faur, Din activitatea cultural-muzicală 
a românilor bihoreni între anii 1844-1875, în Contribuţii la cunoaşterea istoriei Biho
rului (II). Reiuşul cultural (de acelaşi autor), Oradea, 1971, p. 51-52. 

20 Pentru cunoaşterea activităţii în cadrul. Astrei a lui Iosif Vulcan vezi Lucian 
Drimba, Iosif Vulcan, Editura Minerva, Bucureşti, 1974, p. 208-214. 
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Vulcan la acţiunile de amploare ale asociaţiei transilvan<', f'l facP, prin 
intNmediul Familiei, o autentică propaqandă în favoarea ac:e<.,teia, sti
mulînd interesul localnicilor faţă de obiectivele urmărite de ea. PrP
qăteşte, aşadar, terenul pPntru asocierea lor la politica de afirmar0 cul
turală, al cărei principal promotor era Astra. Acesta a fosl unul din 
feluritC'le moduri prin care Familia a servit cauza naţională ~i, trebuie 
să recunoaştem, destul de eficient. 

Pînă în anul 1896, cînd Lugojul a găzduit adunarea generală el 

Astrei, aceasta n-a dispus de posibilitatea de a infiinţa despărţăminlP 
in părţile de vest, fiind determinată de interdicţiile unor acerbi apără
tori ai statului dualist să se rezume la aşezările din Transilvania isto
rică. Era un impediment considerabil acesta, deoarece Astra n-a in
trat - din motivul semnalat - în contact nemijlocit îndeosebi cu 
populaţia satelor din cele trei provincii româneşti - Maramureş, Cri
şan'a şi Banatul - (Pentru a contribui practic la ridicarea ei dintr-o 
intolerabilă stare de incultură. Importanţa momentului de infrînqere a 
unei rigori impuse a fost relevată de preşedintele Astrei, profesorul 
Ion Micu Moldovan: ,,acesta a fost primul pas ce-l face Asociaţiunea 
scoborând coasta munţilor şi înaintînd spre marginile extreme ale ţăr
mului ocupat de neamul nostru" 21 • Cuvinte pătrunzătoare rosteşte atunci 
şi Alexandru Mocioni: ,,Prin 1aceasta se dărîmă un zid de despărţire 
intre fraţii de acelaşi neam .... Asociaţiunea noastră, in această adu
nare se dezbracă de caracterul ei provincial (subl. ns.) - accentuează 
el - şi proclamă principiul solidarităţii naţionale pe terenul cultural "22 • 

Noile statute23 ale Astrei, aprobate la 13 august 1897 de către ministrul 
de interne, au anulat restricţia amintită. Aşa cum observa ur cercetător 
clujean, ,,pierderea era însă mai mare decît cîştigul. căci adaosurile 
dăunătoare activităţii Astrei sînt considerabile, nu de nuanţă, ci de 
ad în cime "24 • 

* 
* * 

Conform unei practici acceptate ca valabilă, Astra îşi ţinea aduna-
rea generală de fiecare dată într-o altă localitate. Din invitaţiile primite 
în acest sens se lua în considerare aceea care garanta succesul adună
rii, prin intermediul căreia îi era consolidată poziţia. Astfel, în preajma 
adunării generale de la Mediaş25, pe anul 1897, se punea problema, 

21 Transilvania, 1911, nr. 4, p. 338. 
22 Ibidem, p. 346. 
23 ln acestea apare şi o titulatură modificată, datorită presantei intervenţii a 

autoritătilor: Asociatiunea pentru literatura română şi cultura poporului român (vezi 
Statutele Asociaţiunii publicate in Transilvania, 1897, Partea oficială, p. 169-181 ). 
Deşi protestează vehement împotriva măsurii de a fi exclusă din vechea titulaturct 
expresia transilvană, conducerea asociaţiei nu reuşeşte să înfrîngă rezistenţa admi
nistraţiei austro-ungare. 

24 George Cip ăi anu, Astra şi oficialitatea maghi<'fă la începutul anu
lui 1918, in Anuarul Institutului de istoric şi arheologic Cluj, XV, 1972, p. 361. 
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pentru intelectualii transilvăneni, de a alege - pentru anul următor, 
in Yederea aplicării noilor statute, care 11 permiteau, după cum 
am mai arătat, să depăşească limitele geografice ale Transilvaniei -
aşezarea cea mai potrivită. Semnificativ este faptul că mulţi s-au oprit 
asupra Beiuşului, acesta fiind cunoscut ca o puternică citadelă a re
zistenţei naţionale. Exista, fireşte, o justificare a unei preferinţe ele 
felul acesta. Aşezarea de pe Crişul Negru, prin cel mai vechi gimnaziu 
românesc (fundat de cărturarul Samuil Vulcan în 1828) din aşa-zisele 
părţi „ungurene", devenise un centru de fortificare a conştiinţei naţio
nale. Un detaşament energic de intelectuali români - profesori, avo
caţi, învăţători şi preoţi - activa în instituţiile şi societăţile cultu
rale din Beiuş. Depresiunea Beiuşului era o albie etnică românească. 

Aceste realităţi istorice i-au determinat pe conducătorii Astrei să pro
cedeze la pregătirea terenului pentru ca viitoarea adunare să fie invi
tată la Beiuş. Mijlocul cel mai eficient era corespondenţa, La 8 august 
1897, avocatul orădean Iosif Nestor îi scria colegului său din Beiuş, Paul 
Papp, ca să ia contactul „cu cîţiva fruntaşi din Beiuş, pentru ca să ne 
invite pe anul viitor la ei". Se exprimă în numele Astrei26

, ceea ce re
zultă mai cu seamă din a doua scrisoare a aceluiaşi, trimisă în 12 au
gust. In aceasta Iosif Nestor mărturiseşte că a „primit o epistolă de la 
Alex. Şuluţiu" 27 , în care membrul comitetului central al Astrei îşi dez
văluia „dorinţa ca ·să fie invitaţi la Beiuş". Se asociaseră şi alţi inte
lectuali din Sibiu şi Blaj. Mai convingător în insistenţă este Partenie 
Cosma28 , originar din Beiuş. El îl avertizează pe Paul Papp asupra opor
tunităţii invitării Astrei: .,Adunarea de anul viitor va avea o însemnă
tate istorică, pentru că aceea va alege pe primul comitet pe 3 ani în 
era nouă. Beiuşul ... ar face bine dacă şi-ar acvira acest drept, dacă ar 
întruni în sînul său o adunare naţională" 29 • Timpul neîngăduind vreo 
tărăgănare în luarea hotărîrii aşteptate, Paul Papp a convocat la o 
„consultare frăţească" pe „membrii inteligenţei române", care s-a şi 

Hnut în ziua de 19 august. Din 30 invitaţi au participat doar 14. 

20 Şi nu Mehadia, cum crede V. Curticăpeanu ( op. cil., p. 102). Vezi pentru 
confirmarea afirmaţiei noastre Sumarul (Partea neoficială) revistei Transilvania (pe 
anul 1897). 

w Bei:.işu/, Anul XII, Seria II, nr. 41. p. 2. Pentru E. Papp, într-un articol intitulat 
„Documente privitoare la iniiintarea Despărţămîntului Beiuş al Astrei", publică 
„notele şi actele lui Paul Pappu, cărora le acordăm credit, devreme ce alte surse 
documentare nu s-au păstrat. Ne gîndim la scrisorile din care se citează, care pro
babil au rămas între documentele particulare ale urmaşilor avocatului şi nu în fon
dul despărţămîntului beiuşean (existent în Arhiva liceului „Samuil Vulcan" clin 
Beiuş). 

~7 Ibidem. 
28 El a părăsit localitatea în anul 1877, după ce se remarcase ca un temerar 

apărător al intereselor naţionale. Partenie Cosma, prin activitatea sa în domeniile 
economic, politic şi cultural, s-a ilustrat ca o remarcabilă personalitate. 

w Beiuşul, Anul XII, Seria II, nr. 41, p. 2. 
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Aceştia însă au redactat invitaţia şi au expediat-o lui Partenie Cosma10, 

pentru ca să o prezinte conducerii Astrei. Documentul era semnat -
desigur, pentru toţi intelectualii beiuşeni - de către memorandistul 
Vasile Ignat, comerciantul filantrop Demetriu Negreanu, Ioan Cutean, 
Paul Papp, dr. Constantin Popovici şi dr. Gavriil Cosma 31 • Se ia act de 
aceasta în „şedinţa I a adunării generale ordinare" a Astrei, ţinută în 
Mediaş la 27 august 1897. Concomitent, Astra este invitată de către 
„ţărani(i) şi meşteşugari(i) din Bistriţa", solidari în propunerea lor cu 
„inteligenţa română "32 din aceeaşi localitate. Stabilirea locului pentru 
adunarea generală .din anul 1898 rămîne în sarcina proximei şedinţe33• 
S-a decis ca aceasta să se desfăşoare la Beiuş34 , în zilele de 27 şi 28 
august 1898. Faptul a fost comunicat „inteligenţei române din Beiuş" 35 . 
Directorul gimnaziului „Samuil Vulcan", Ioan Buteanu, este autorizat 
- la 30 septembrie - de dr. Ilarion Puşcariu să ia dispoziţiile „cu 
privire la pregătirile necesare pentru ţinerea adunării la terminul indi
cat"36. Acestea, după precizarea din document, trebuiau luate în „co
mună înţelegere" de către cei mai reprezentativi intelectuali din Beiuş 
şi 'jur" 37 . Precizarea nu este lipsită de interes, pentru că ea vizează şi 
intelectualitatea satelor sud-bihorene, care se impunea a fi scoasă din 
letargie. 

La adunarea generală din Mediaş, comitetul central a fost însărci
nat cu organizarea de despărţăminte" pe întregul teritoriu al Asocia
ţiunii"3s, prioritatea acordîndu-se - după cum se va putea constata -
regiunilor din extremitatea vestică. S-a alcătuit, atunci, o comisie din 
Partenie Cosma, I. St. Şuluţiu şi dr. C. Diaconovici, cu menirea de a 
prezenta un proiect ,,de rezoluţie" 39 . Conform acestuia, lucrările pregă
titoare pentru înfiinţarea de despărţăminte au fost încredinţateto lui 
Partenie Cosma (pentru „comita tul Bihariei "). Coriolan Brediceanu (pen
tru Banat). George Pop de Băseşci (pentru Satu Mare) şi dr. I. Mihalyi 
(pentru Maramureş). De mai mare urgenţă era constituirea despărţă-

30 La 21 august 1897, deci cu 6 zile înaintea desfăşurării adunării generale de 
la Mediaş. 

31 Transilvania, 1897, Partea oficială, p. 202. O notă din Familia (1897, nr. 46, 
p. 551) conţine aprecieri demne de semnalat: .,Beiuşul, abia şi-a extins Asocia/iunca 
cercul său de activitate şi peste aceste părţi, el cel dintîi cu drag suflet a inYilat-o 
să îşi ţină viitoarea adunare generală în sinul lui, şi nu ne îndoim nici pe un 
moment. că Ia timp, publicul la Jocul său va fi dovedind că asociaţia noastră cultu
rală în Beiuş prielnic şi gătit teren a aflat•. 

32 Ibidem. 
33 Arhivele Statului Sibiu, fond Astra, dos. 112/1897, act nr. 543; T ransilrnnia, 

1897, Partea oficială, nr. prot. 25, p. 213. 
34 Din 28 august 1897. 
35 Transilvania, 1897, Partea oficială, nr. prot. 180/543, p. 223. 
36 Arhivele statului Sibiu, fond Astra, dos. 112/1897, act nr. 543. 
37 Ibidem. 
38 Transilvania, 1897, Partea oficială, p. 206 şi 222. 
39 Ibidem, p. 222. Proiectul se referea şi la funcţionarea „neimpedecată • a des

părţămintelor existente. 
,o Ibidem, p. 227. 
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mîntului beiuşean41 , unde urma să fie primită adunarea generală a 
Astrei. De aceea, Ioan Buteanu este avizat - la 28 octombrie - despre 
presanta necesitate de a se „pune în legătură cu publicul român din 
Beiuş şi jur şi pe baza pertractărilor" cu acesta să înainteze - chiar 
în cursul anului 1897 - comitetului central o „propunere" motivată 11 . 
referitoare la componenţa teritorială a despărţămţntului. Pentru a avea 
la îndemînă materialele propagandistice de strictă utilitate, el solicită 
cîteva exemplare din statute şi, dacă e posibil, o serie completă din 
Transilvania, care să intre şi în biblioteca despărţămîntului43 , despre 
care se face prima menţiune. La 31 octombrie 1897, Ioan Buteanu pre
zidează o adunare confidenţială „cu scop de a se consulta" cu fruntaşii 
locali asupra problemelor ivite. Iau parte: Augustin Antal, Vasile Papp, 
Paul Pop, Vasile Ştefănică, G. Mureşan, Vasile Dumbravă, Traian I. 
Farcaş, Teodor Bule, N. Radu, dr. G. Cosma, dr. Const. Popovici, 
dr. Cighi, I. Keri şi N. Fabian, care este ales secretar ad-hoc şi redac
tează procesul-verbal al adunării44 • Se ajunge la concluzia că măsura 
cea mai nimerită este convocarea la o „consfătuire" a tuturor acelora 
ce s-au dovedit animaţi de sentimente naţionale. Pentru conceperea 
textului convocării şi „conscrie(rea)" persoanelor se formează „o co
m1smne stătătoare" din: I. Buteanu, Aug. Antal, V. Papp, T. Farcaş, 
N. Radu, dr. Const. Popovici, dr. G. Cosma şi Nicolae Fabian. Se face 
şi primeşte propunerea ca în aceeaşi adunare să se supună discuţiei şi 
înfiinţarea despărţămîntului „cu centrul în Beiuş" 45 • Tot atunci este 
redactată convocarea din care detaşăm un paragraf edificator: ,,Acum 
însă pentru a doua oară trecînd (Astra) acele margini (ale Ardealului), 
acest frumos onor nouă ni-l împărtăşesce, drept-ce prin aceste fiecare 
inimă română din cercurile pretoriale Beiuş, Vaşcău şi Ceica, interesată 
de binele şi înaintarea neamului nostru este invitată la adunarea ... ce 
se va ţine în Dec. a. c.st.n. în şcoala gr. or. din loc. "46 , unde „cu puteri 
unite să ne nizuim a ne arăta cât de vrednici" sîntem de această in
vestitură, se menţiona la finele aceleiaşi convocări. Solidaritatea era, 
deci, una din condiţiile sine qua non ale reuşitei. Se întocmeşte „cata
logul" participanţilor din cele trei cercu_ri teritoriale. Amintita comisie 
„află de bine - se subliniază în protocolul adunării47 - să se invite 

41 El se va compune din cercurile pretoriale: Beiuş, Vaşcău şi Ceica. 
42 Arhivele Statului Sibiu, land Astra, dos. 111/1897, act nr. 600; Beiuşul, Anul 

XII, Seria II, nr. 41, p. 2. 
43 Arhivele Statului Sibiu, land Astra, dos. 112/1897, act nr. 543. In şediAta 

comitetului central din 30 octombrie 1897 se dispune a se trimite „exemplare(le) dis
ponibile" din revista Transilvania, evident pentru a face parte din biblioteca despăr
ţămîntului beiuşean. 

44 Anexe documentare, nr. 2. 
45 Ibidem. 
46 Arhiva Liceului „Samuil Vulcan" din Beiuş, fond „Astra" (neorganizat). Pri

mul termen acceptat pentru adunarea de constituire a despărţămîntului a fost la 2 dec. 
1897. Acesta n-a putut fi respectat datorită neacceptării lui de către autorităţile locale. 

47 Anexe documentare, nr. 3. 
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din fiecare comună preotul, dascălul, notarul şi resp(eclive) cărturarii, 

cari să fie rugaţi a îndc>rnna şi pe alti fruntaşi" ai satelor să procedeze 
identic. Au şi fost trimise 256 convocări 411 • Pe neaşteptate, lui Ioan Bu
teanu i s-a întîmplat o nenorocire în familie 49 • Deprimat şi incapabil să 
ducă Ia bun sfîrşit acţiunea propusă, el i-a încredinţat lui Paul Papp -
pînă la sosirea autorizării Comitetului Central - .,agendele pregătirilor 
de prirnire" 50 . Acesta a optat pentru renunţarea la „propagandă" şi 
chiar pentru restrîngerea numărului participanţilor. EI îşi justifica ati
tudinea prin posibila reacţie a autorităţilor, care se alarmaseră deja de 
,,mişcarea românilor" şi este de presupus că vor recurge la diferite pre
texte pentru a zădărnici „înfiinţarea Astrei la Beiuş". Explicaţia sa n-a 
fost acceptată şi, astfel, majoritatea membrilor „comisiunei" amintite 
s-a pronunţat pentru „cadre largi cu mare adunare poporală" 51 • Prim
pretorul din Beiuş a refuzat să acorde permisiunea solicitată pentru 
desfăşurarea adunării, al cărei termen calendaristic a fost refixat, din 
acest motiv, pentru 24 februarie 189852 • Abia după „îndelungate şi re
petate discuţii şi după lungi tergiversări ... avînd (pînă) şi avizul Mi
nisterului de interne", cu numai două zile înainte de data stabilită, 

prirnpretorul Beliczay Sandor a admis tinerea adunării, însă cu „aver
tismentul că la adunare pot să formeze obiect de discuţie numai punc
tele determinate în anunţurile făcute" 53 • Mai mult, pentru a avea cer
titudinea că dispoziţia sa nu va fi încălcată, primpretorul a fost prezent 
la lucrările adunării de constituire a despărţămîntului beiuşean54 • 

4b Ibidem, nr. 4. De fapt, textul convocării a fost înaintat spre publicare redac
ţiilor revistelor Tribuna, Gazela Transilvaniei, Telegraful român, Tribuna poporului 
şi Familia. Conceptul „catalogului• este reprodus integral în Anexa documentară 
nr. 5. Reiese din acesta, ca o realitate demnă de semnalat, compoziţia socială a 
celor invitaţi. 

49 lşi pierde soţia, care îi lăsase în grijă nouă copii. 
50 Arhivele Statului Sibiu, fond Astra, dos. 113/1897, nr. 703. Comitetul central 

este de acord ca Paul Papp să continue lucrările (vezi Beiuşul, Anul XII, Seria li, 
nr. 41, p. 2; Arhivele Statului Sibiu, fond Astra, dos. 1113/1897, nr. 703). 

51 Beiuşul, Anul XII, Seria II, nr. 41, p. 2. 
52 Familia, 1898, nr. 6, p. 71: Asociaţiunea la Beiuş. Convocare. 
53 Beiuşul (vezi nota 51 ); V i o re I F a u r, Despărţămintul din Beiuş al Astrei, 

tn Crişana, 1967, nr. 236, p. 3. 
54 Anexe documentare, nr. 7. Amintim că în 28 noiembrie 1897 s-a desfc1şurat o 

„conferinţă• a „inteliginţii române din Beiuş", avînd ca scop punerea de acord 
asupra „obiectelor• adunării constituante. Au luat parte: V. Papp, V. Ignat, C. Boit, 
P. Papp, V. Ştefănică, A. Antal, V. Dumbravă, dr. Cosma, I. Keri, N. Diamandi, 
dr. Popovici, T. Farcaş şi N. Fabian. A fost pusă în circulaţie, în acea zi importantă 
pentru viitorul despărţămint, lista de „subscriere de membri• (vezi Anexe documen
tare, nr. 6). Vasile Ignat se înscrie „ca membru fondator cu 200 fl(orini), ceilalţi 
(doisprezece - n.n.) membri ordinari (cu) câte 5 fl(orini)". Aceeaşi listă este inmî
natii ulterior intelectualilor ce n-au fost „de fată". Profesorul Vasile Dumbra\'d „pri
meşte• să „facă un scurt istoric al AsociaţiunW, cu prilejul adunării de constituire, 
a cărei dată a fost modificală, după cum s-a precizat in nota 46, pentru ziua de 
24 febr. 1898. Aşadar, nucleul despdrţ:i.m1ntului beiuşean exista deja Ia slirşitul lui 
noiembrie 1897. 
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Preşedintele Paul Papp, ,,într-un cuvînt de deschidere scurt, concis 
şi bine aplicat", informează despre împrejurarea că în august 1898 Astra 
îşi va ţine adunarea generală anuală în Beiuş şi că el a fost „autorizat 
a organiza imediat" un despărţămînt cu sediul în Beiuş, la care între
prindere este dator fiecare, ,.după înţelepciunea sa", să „zeleze". Este 
numit, apoi, ca notar ad-hoc Nicolae Fabian, iar dr. G. Cosma casier, 
pentru ca să se procedeze la înscrierea de noi membri ai Astrei. 1n 
această idee se întrerupe şedinţa pentru puţin timp şi se constată, cu 
legitimă satisfacţie, că lista cuprinde deja 57 membri ordinari, unul 
fondator şi unul pe viaţă55 • Probabil că pînă la închiderea listei, care 
s-a păstrat56 , s-au mai înscris încă doi, deoarece aceasta conţine un 
număr de 61. Analizînd, sub unghiuri diferite, lista în discuţie, pot fi 
extrase cîteva adevăruri de necontestat. 

Din Bihor sînt 60 de membri, pe cînd din Maramureş doar 1. Cele 
18 aşezări bihorene57 din care apar (nominal) membrii sînt astfel re
prezentate: Beiuşul - 42; Săliştea (de Beiuş) - 2; celelalte - 16 (Budu
reasa, Finiş, Tăşad, Poienii de Sus, Criştior, Delani, Vintere, Răbăgani, 
Tapa de Sus, Feneriş, Forău, Cărpinet, Leheceni, Căbeşti, Cusuiş şi 
Rogoz), din fiecare cîte unul. Este evident că majoritatea o formează lo
cuitorii din Beiuş, respectiv 42 din 61, ceea ce demonstrează că inte
lectualii satelor, ca şi ţăranii cu ştiinţă de carte, nu fuseseră îndeajuns 
de edificaţi asupra evenimentului. Afirmaţia noastră nu exclude însă o 
prezenţă numeroasă .la adunare şi nu face abstracţie de paupertatea eco
nomică a sătenilor, aceasta din urmă fiind un serios obstacol în calea 
concretizării dorinţei lor de sprijinire a Astrei. 

Lista ne dezvăluie, totodată, componenţa socială a despărţămîntului 
beiuşean în momentul iniţial al existenţei sale. O treime din membri, 
mai exact 22, o constituie profesorii de la gimnaziul superior „Samuil 
Vulcanu şi Şcoala civilă de fete. Astfel arată, în continuare, situaţia pe 
categorii sociale: preoţi - 13; proprietari - 6; jurişti - 5; proto
popi - 3; învăţători - 2; medici - 2; farmacişti - 1; comercianţi - 2; 
meşteşugari (,,industriaşi") - 1; pădurari - 2; funcţionari - 1; fără 
categorie precizată - 1. Prin urmare, o efectivă preponderenţă a inte
lectualităţii, fără îndoială cea mai receptivă la chemările comitetului 

55 Anexe documentare, nr. 7. Membrul fondator a fost memorandistul Vasile 
Ignat, iar cel pe viaţă pădurarul Nicolae Radu. 

56 Ibidem, nr. 8. 
57 In cercul Beiuş intrau, în mod oficial, 65 sate, pe cînd în cercul Vaşcăului 42. 

Pentru cercul Ceica, al treilea din aria de cuprindere a despărţămîntului, nu dispunem 
de o cifră exactă. Din cele 107 localităti ale cercurilor sud-bihorene (Beiuş şi Vaşcău) 
numai dia. 13 s-"l.u înscris membrii ai A.slrei. 

58 Invitaţii, conform „catalogului u reprodus la Anexa documentară nr. 5, au fost 
trimise în 94 localită\i. Exceptînd Beiuşul, Vaşcău! (de unde nu s-a înscris nici un 
membru, deşi sint invitate 12 persoane), Criştiorul, Băiţa şi Lazurii de Beiuş, din 
apr?ape toat_e celelalte aşezări sînt preferaţi învăţătorii şi preoţii. Care este expli
caţia acestu, mod de a proceda? După convingerea noastră este, în primul rînd, 
vorba de optica organizatorilor, vizaţi fiind, pentru început, cei care erau relativ 
familiarizaţi cu obiectivele urmărite de Astra şi, prin acceptarea lor, puteau deveni 
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de organizare. Admiţînd că „intelighenţa română", cum i se spunea în 
documentele vremii, cunoştea activitatea Astrei în coordonatele prin
cipale ale acesteia, ei îi revenea sarcina de răspindire şi realizare con
cretă a ideilor asociaţiei. Spre locuitorii satelor, menţinuţi in igno
ranţă. şi analfabetism, trebuia să se îndrepte, aşadar, o ac/iune colectivă 
de culturalizare, căreia urma să i se subordoneze, cu promptitudine şi 
generozitate, intelectualitatea românească din perimetrul despărţămîn
tului59, din care o însemnată parte trăia în mijlocul sătenilor, expusă 
fiind unor similare dificultăţi de ordin material. Orientarea conducerii 
despărţămîntului spre populaţia satelor era, deci, o cerinţă de primă 
urgenţă. Se impunea, în acelaşi timp, o consolidare a lui în propria-i 
reşedinţă, ceea ce se va înfăptui mai cu seamă prin intermediul şi in
fluenţa reuşitei adunări generale a Astrei. 

După o motivată, credem, stăruinţă asupra primei filiale bihorene 
a Astrei, revenim la adunarea din 24 februarie 1898, în care a fost 
ales ca preşedinte al acesteia protopopul Augustin Antal. Pînă la „adu
narea procsimă generală" comitetul cercual60 se alcătuieşte din: Vasile 
Papp (din Beiuş), Antoniu Palladi (din Finiş), Vasile Papp (din Topa de 
Sus) şi dr. G. Cosma (din Beiuş). Se configurase, astfel, cadrul organizat 
de exercitare a atributelor noului despărţămînt al Astrei, al treizeci şi 
cincilea în ordine cronologică61 • Am discutat temeiurile şi perspecti
vele despărţămîntului, conchizînd că n-au fost - chiar din această pe
rioadă a fiinţării sale - valorificate integral posibilităţile locale, îm
prejurare pe care am explicat-o. Aşezînd într-un context mai larg, 
transilvănean, despărţămîntul, putem - printr-o comparare obiectivă -
să proiectăm o lumină mai exactă asupra situaţiei acestuia. Deşi recent 
tnfiinţat, despărţămîntul beiuşean dispunea de un mare număr de 
membri ordinari în martie 189862

, fiind întrecut, cu numărul total de 

elemente de sprijin ale societăţii culturale, asigurînd contactul nemijlocit cu populaţia 
satelor. Se adaugă, apoi, necunoaşterea acelor săteni care ar fi constituit potenţia
lul real necesar promovării de către despărţămînt a unei activităţi cuprinzătoare. 
De aci şi limitarea la ciţiva „economi", ce apar nominalizaţi, ceilalţi figurînd sub 
denumirile anonime de „jude comunal• şi „curator". 

59 A se observa că erau antrenate şi femeile, evident acele care deţineau functii 
sau aveau mijloace. Din cele 7 femei înscrise ca membre ale Astrei, 3 erau profesoare 
la Şcoala civilă de fete, una era directoare a Internatului Pavelian (ce găzduia ele
vele aceleeaşi şcoli), una funcţiona ca guvernantă la internatul respectiv iar două nu 
prestau îndeletniciri sociale. 

90 Anexe documentare, nr. 7. Valabilitatea procesului verbal din care am pre
luat informaţia este confirmată de profesorul N. Diamandi, medicul G. Mureşan şi 
Nicolae Radu. 

61 lnfiinţarea despărţămînlului este adusă la cunoştinta comitetului central al 
Astrei prin adresa din 27 februarie 1898, subsemnată de avocatul Paul Pap, care-şi 
îndeplinise obligaţia într-un chip meritoriu (vezi Arhivele Statului Sibiu, fond Astra, 
dos. 116/1898, act nr. 139; Transilvania, 1898, nr. VII-VIII, p. 156-160; Familia, 
1898, nr. 9, p. 95). La 3 martie 1898, conducerea Astrei avizează favorabil alegerea 
comitetului „despărţămîntului Bihor" (Arhivele Statului Sibiu, fond Astra, dos. 116/1898, 
act. nr. 139; Anexe documentare, nr. 9), precum şi înfiinţarea acestuia. 

O! Transilvania, 1898, nr. I, p. 68. 
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membri (fondatori, pe viaţă şi ordinari) - numai de două despărţăminte, 
adică de cel al Sibiului ( care avea 76 membri) şi al Năsăudului ( cu 
69 membri). Erau multe despărţăminte care aveau un număr infim de 
membri63 • Spre pildă, despărţămîntul Gherlei figura cu 2 membri, al 
Dejului cu 3, al Sighişoarei cu 4 şi al Turzii cu 5. Aceste date cifrice 
sînt argumente edificatoare pentru reliefarea, cu ajutorul analogiei, a 
adevărului că populaţia din cele trei cercuri bihorene a fost pătrunsă. 
de „iubirea pentru limba şi cultura românească", care pentru aceasta 
era sinonimă cu „baza criteriului nostru naţional" 64 • lată o idee vehi
culată în epocă, ce are echivalenţa unei justificări teoretice pentru acei 
ce-şi consumau energia pe terenul luptei, sub firmă culturală, pentru 
conservarea şi fortificarea fiinţei naţionale. Cultura, era, în accepţiu
nea generală, soluţia salvatoare, printr-o serioasă emancipare spirituală 
deschizîndu-i-se unui popor orizonturi altfel intangibile. Ea îi garanta 
un progres multilateral şi, drept consecinţă, depăşirea stării de infe
rioritate şi angajarea într-o competiţie onestă cu celelalte popoare. Se 
prefera luptei politice, din motive binecunoscute, afirmarea în dome
niul culturii. De aci caracterul militant al străduinţelor asociaţiilor şi 
reuniunilor culturale româneşti, raportate în permanenţă la destinele 
poporului nostru. Se configurează o ideologie culturală cu rosturi di
namizatoare, care se află în deplin consens cu conţinutul programului 
politic al burgheziei naţionale. 

Comitetul despărţămîntului, în prima sa şedinţă ( din 19 martie 1898), 
discută probleme organizatorice curente. Sînt aleşi funcţionarii despăr
ţămîntului: Vasiliu Papp - vicepreşedinte, dr. Constantin Popovi
ciu - casier, Vasile Ştefănică - controlor şi Nicolae Diamandi - notar. 
Despărţămîntul avea, de asemenea, nevoie de un sigiliu, de un dulap, 
,,protocoale" şi diferite tipărituri, care - ,,pentru menţinerea uniformi
tăţii" ,65 se impunea a fi procurate prin intermediul Comitetului central. 
Acesta este solicitat să se exprime asupra chestiunii. Se răspunde că 
mobilierul şi imprimatele necesare se pot, ,,după trebuinţă", 66 obţine 
,,din resurse proprii", cum au procedat şi alte despărţăminte. Impe
rioasă era şi găsirea unui sediu pentru despărţămînt. După „mai multe 
schimbări de vederi, membrul fundator V. Ignat ofereşte gratuit spre 
acest scop o chilie în casa sa, primind asupra sa şi suportarea spese
lor de încă'lzH (şi) de luminat" .67 O rezolvare de moment, deoarece 
comitetul nu s-a folosit niciodată de camera ce-i fusese pusă la dis
poziţie, cu atîta mărinimozitate, de avocatul Vasile Ignat. Şi aceasta 
numai fiindcă era mai corespunzător cerinţelor loculul Casinei române 
din BeJuş, care va găzdui pînă în anul 1918, ca şi după aceea, oele 
mai însemnate acţiuni ale despărţămîntului. Cu asentimentul conducerii 

63 Ibidem. 
61 Anexe documentare, nr. 25. 
65 Ibidem, nr. 10. 
66 Arhivele Statului Sibiu, fond Astra, dos. 117/1898, act nr. 256. 
67 Anexe documentare, nr. 10. 
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Astrei s-a reţinut 20 % din taxele membrilor pentru „acvirarea celor 
de lipsă". Cum nu-şi plătiseră ,,toţi membrii înscrişi" taxa anuală, lc..1 
propunerea aceluiaşi Vasile Ignat, au fost „provocaţi" să şi-o achite 
urgent, mai cu seamă că în apropiata adunare generală a Astrei aveau 
drept de Yot doar acei care rezolvaseră această problemă. A fost intro
dusă ordinea în treburile curente ale despărţămîntului, asigurîndu-i-sP 
astfel o funcţionare fără accidente şi neajunsuri. 

HISTORY OF THE EST ABLISHMENT OF THE „ASTRA" SOCIETY'S 
BRANCH FROM BEIUŞ (1897-1898) 

(summary) 

The author presents the establishment moment of the „Astra• Society's bramch 
from Beiuş in 1898, being grounded by an archive documentation, unknown !iii no,v, 
founded out in the archives from Sibiu and Beiuş. The cultural society „Astra• of thP 
Romanians from Transylvania (established in 1861 ), had spread its activity, by thi'.i 
first branch in Bihor, in this district of Transylvania too. 

https://biblioteca-digitala.ro




